

# 新版面 新栏目 卫生计生版五月全新亮相

## 导言

随着石景山区卫生计生委成立,我区卫生计生事业处于深化改革、融合发展、巩固提升的重要阶段。为更好的发挥宣传工作为事业创新发展统一思想、凝聚人心、引导舆论、营造氛围的重要作用,遵循“围绕中心、服务大局、正面引导、多方参与”的工作方针,从2015年5月起,将原《石景山报》刊

的区卫生局“卫生健康”,区疾病预防控制中心“健康科普”、区人口计生委“人口新瞭望”三个专栏,整合为石景山区卫生计生工作专版。

整合后的卫生计生专版主要设置了综合动态、政策宣传、健康科普、行业风采、热点关注等栏目。旨在通过加大卫生计生系统

重要政策、重大事件、重点活动的宣传力度,展示我区卫生计生工作成果,提升卫生计生政策知晓率,普及卫生计生健康知识,回应人民群众关注的热点问题,进一步方便群众办事,为全区人民健康提供更加贴心、满意的卫生计生服务,为建设我区高端的卫生计生服务体系营造良好的社会氛围!

### 综合动态

### 区卫生计生委

### 热点关注

## 努力构建高端的卫生计生服务体系

本报讯(通讯员徐璐)医药卫生体制改革是维护人民群众健康福祉的重大民生、民心工程。过去一年,区卫生计生委全面完成了北京市部署的各项医改任务,取得了明显成效。

今年,区卫生计生委以国家、市、区精神为指导,以惠民利民为重点,以保基本、强基层、建机制为基本原则,紧密结合我区实际,既着眼当前又谋划长远,通过制定覆盖全区、分级诊疗、公平可及的医疗卫生服务空间规划,用

十年左右时间,逐步形成我区“两核心、五体系”的医疗卫生格局。即,以北京大学首钢医院、首都医科大学附属北京朝阳医院西院和北京市石景山医院为核心,设立3个医疗联合体,构建覆盖全区的医疗卫生服务体系。以区疾病预防控制中心为核心,以辖区二级以上医院为支撑,以辖区各社区卫生服务机构为网底,构建我区的公平可及、优质高效的公共卫生服务体系。发挥社区卫生服务机构的健康守门

人作用,结合区域拆迁、改建总体规划调整设置规划,推进10个社区卫生服务中心和47个社区卫生服务站标准化建设,形成15分钟社区卫生服务圈,构建立足基本、方便快捷的社区卫生服务体系。构建特色突出、运转科学、覆盖广泛、功能全面的计划生育服务体系。构建以中医眼科医院、区中医院为龙头,以综合医院中医科为支撑,社区中医药服务为网底,民营医院中医药服务为补充的中医药服务体系。

全国深化医药卫生体制改革电视电话会议召开

### 医改有啥新动作?

2015年全国深化医药卫生体制改革电视电话会议对新医改做出新的部署,为新医改再提速加了油鼓了劲。会议宣读了李克强总理的批示,刘延东副总理做重要讲话。

刘延东副总理讲了四点意见:一是充分肯定成绩,坚定医改信心。二是深化形势认识,增强深化医改的责任感紧迫感,提出医改没有完成时,永远在路上,不能让药价虚高、药品回扣蚕食了改革的红利,要研究精准医疗,减少无效医疗、过度医疗。三是突出重点,加快推进基本医疗制度建设。坚持问题导向,强调必须做好五方面的工作:①全力以赴抓好公立医院改革,紧扣五个字。“破”,即:下大决心破除以药补医机制,维护公立医院的公益性。“立”,即:建立新的补偿机制,积极稳妥调整医疗服务价格,要周密测算,分步实施,充分考虑人民群众的承受力,特别是医保支付要跟上。“改”,即:改革现有的体制机制,努力探索管办分开、政事分开。县级医院今年要初步搭起现代医院制度的架子,2016年要完善,2017年要基本建成。“控”,即:控制费用,以治理大处方为重点,控制公立医院规模,公立医院要减肥瘦身,不能盲目扩张。没有分级诊疗,医改不可能成功。“保”,即:加大财政投入力度,确保公立医院正常运转,既是政府责任,也体现政府对人民群众的感情。但是财政投入要与医院的绩效考核挂钩,促进医院机制转型。②进一步完善全民医保制度。稳步提高筹资水平,今年人均380元的财政资金必须尽快到位,要把钱花在刀刃上,要做好各种保险制度的无缝连接,今年省内医保必须完成直接结算。③积极推进药品保障制度建设。今年要在“药”上动刀子,要动一些人的“奶酪”,促进《国务院办公厅关于完善公立医院药品集中采购工作的指导意见》以及即将印发的药品价格改革政策的落实,药品价格,起码要做到“大中华地区”(大陆、港澳)相同。④积极推进分级诊疗制度建设。首诊在基层,抓手在医保支付,关键在建机制,保障是强基层。在强基层方面,要发挥团队优势,在建机制方面,着力建立分级付费制度、签约机制、上下联动机制和质量控制机制。⑤全面完成十二五规划的各项任务,深化基层综合改革。特别提出加快人才培养,提升基层服务能力。四是强化担当意识,不折不扣地抓好任务落实,要求试点省、市步子再大一点儿、快一点儿,注重制度创新,力求可复制。(转自2015年4月29日医学界产业报道)

### 行业风采

## 在首钢医院享受知名专家的优质服务

“您好,我挂普外科顾晋教授的号。”在北京大学首钢医院门诊挂号大厅,一位张姓患者递出医保卡。跟随患者来到门诊二楼的普外科诊室,笔者看到,顾晋教授正在诊室内细致地询问患者病情,门前的长凳上已有多位患者在等候叫号。

“新院长才上任,这么快就出诊了!”一位手拿厚厚一沓检查结果的家属告诉笔者,“得知北京肿瘤医院的专家顾晋教授到北京大学首钢医院当院长,就随时关注他的出诊信息。原来去北京肿瘤医院挂顾教授的号太难了,现在我不但挂上专家号了,而且离家也近了,真是患者的福音。”

2015年春节前,首钢总公司党委调整北京

大学首钢医院领导班子,顾晋受北京大学医学部推荐担任北京大学首钢医院院长后,一直在积极协调出诊的时间。由于作为全国人大代表需要参会,还担任北京大学肿瘤医院结直肠肿瘤外科主任和兼任中华医学会肿瘤学会、中华医学会外科学会等重要领导职务,顾晋教授出诊时间于近期才正式确定,于每周三上午为患者提供优质诊疗服务。

“是院长,但也是一名外科医生,医生的天职就是要让患者享受到最优质的诊疗服务。”顾晋教授告诉笔者,既然来到北京大学首钢医院,就要让自己的价值最大化,不断提高医院的诊疗服务,让区域居民和京城百姓认可医院。

据悉,北京大学首钢医院充分发挥北医的人才优势,以学科建设为抓手,全面提升首钢医院的综合实力和服务能力。顾晋教授始终坚持在消化道肿瘤临床的一线工作,对消化道肿瘤的诊断治疗,特别是结直肠癌的诊疗工作有着丰富的临床经验;注重将国际消化道肿瘤的最新理念和技术引入国内临床实践,并结合中国人的特点,总结出适合中国国情的结直肠癌诊疗技术,对直肠癌的术前放化疗、结肠癌的综合治疗、直肠癌的外科手术等方面具有很深的学术造诣;每年经他手术的消化道肿瘤病人在1000例以上,精湛的技艺,缜密的临床思维,科学的诊断,使得顾晋教授在业界和患者心目中赢得良好的口碑和信誉。 刘金良

### 政策宣传

## “史上最严”控烟条例严在哪?

号称北京“史上最严”控烟条例将于今年6月1日实施,从那天起,凡是“带顶儿”、“带盖儿”的室内公共场所将全面禁烟。到底新条例对控烟有哪些严格具体的规定,本期起我们将陆续以知识问答的方式对《北京控制吸烟条例》进行解读。

1.问:《北京控制吸烟条例》从哪一天开始实施?

答:条例自2015年6月1日起施行。1995年12月21日北京市第十届人民代表大会常务委员会第二十三次会议通过的《北京市公共场所禁止吸烟的规定》同时废止。

2.问:《条例》规定哪些场所不能吸烟?

答:下列公共场所、工作场所的室外区域禁止吸烟:

- (一)幼儿园、中小学校、少年宫、儿童福利机构等以未成年人为主要活动人群的场所;
- (二)对社会开放的文物保护单位;
- (三)体育场、健身房的比赛区和坐席区;
- (四)妇幼保健机构、儿童医院。

3.问:哪些场所可以划定吸烟区域?

答:吸烟区的划定应当遵守下列规定:

- (一)设置明显的指示标志和吸烟有害健康的警示标识;
- (二)远离人员密集区域和行人必经的主要通道;
- (三)符合消防安全要求。

4.问:公共场所经营者、管理者负有哪些责任?

答:(一)建立禁止吸烟管理制度,做好宣传教育工作;

- (二)在禁止吸烟场所设置明显的禁止吸烟标志和举报电话号码标识;
- (三)不得在禁止吸烟场所提供烟具和附有烟草广告的物品;
- (四)开展禁止吸烟检查工作,制作并留存相关记录;
- (五)对在禁止吸烟场所内的吸烟者予以劝阻,对不听劝阻的要求其离开;对不听劝阻且不离开,向卫生计生行政部门投诉举报。禁止吸烟场所的经营者、管理者可以利用烟雾报警、浓度监测、视频图像采集等技术手段监控吸烟行为,加强对禁止吸烟场所的管理。

### 健康科普

## 吸二手烟危害大 (一)

二手烟草烟雾同主流烟雾一样,被人吸入后,其中的化学物质会迅速到达肺部,经血液输送至身体的每一个器官,引起多种疾病。

**冠心病:**根据在不同的地理和种族人群中的调查,有证据表明二手烟可导致致命性及非致命性心脏疾病。暴露于二手烟烟雾数分钟,可对血脂、凝血系统(血小板)和动脉管壁功能造成急性不良影响,引发急性心血管事件,其中很多影响程度并不亚于主动吸烟者。

多家国际权威机构对此已形成一致结论,认为二手烟暴露可引起心脏疾病,使心脏疾病造成的死亡风险提高25%~30%。近期研究证

据提示,这种影响比上述结论还要高出2倍。

**肺癌:**全球已有数十项研究证实二手烟暴露与肺癌有关,研究发现,嫁给吸烟丈夫的不吸烟女性存在较高的肺癌风险。国际癌症研究所、美国卫生总监、美国环保署,以及世界各地众多科研机构也都得出了相应的结论,认为家庭和工作场所的二手烟可导致非吸烟者罹患肺癌的风险增加20%~30%。

**乳腺癌:**美国加州环保署2005年报告指出,绝经前的女性暴露于二手烟烟雾会增加罹患乳腺癌的风险,估计二手烟暴露可解释该组女性乳腺癌风险增加的近70%。

**呼吸道症状与疾病:**研究数据显示,二手烟暴露对慢性呼吸道疾病症状的发生及肺功能的下降有重要作用。此外,二手烟还可诱发或加剧成年人哮喘。



区卫生计生委协办